

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAS Y PORTUGAL. 1 Pta. Trimestre
ESTERANERO. 1 Pta. Trimestre
ULTRAMAR. 1 Pta. Trimestre

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se publican en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de línea.
Toda la correspondencia y giro debe dirigirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO LV.—NÚM. 16.978

Madrid.—Martes 2 de Agosto de 1904

Cinco ediciones diarias.

ORGANISMO EN DESCOMPOSICION EL MINISTERIO DE MARINA

«Ayer mismo, ¿no se me hace a mí desempeñar el cargo de Director del Material en 1902, cuya falsedad se evidencia con registrar la Guía Oficial correspondiente, sólo por hacerme el cargo de que engañé al entonces ministro de Marina, señor duque de Veragua, en el asunto de la venta de maderas de los arsenales?»

(Palabras del ministro, publicadas ayer en La Epoca.)
Tiene razón el Sr. Ferrándiz; pero no se fija en que ha caído en el lazo que le tendimos. Ferrándiz no hablaba porque no podía rectificar un solo hecho, y para hacerle hablar, le dimos pretexto cometiendo una errata; pero una errata sangrienta, que sirve para demostrar que la responsabilidad del actual ministro es aún más enorme, pues engañó al Ministro y al Director del Material, Sr. Garín.

El Sr. Ferrándiz era EL JEFE DEL NEGOCIADO, esto es, el obligado a estudiar los datos, a proponer soluciones, a redactar notas.
Y como todo el mundo sabe que los Directores Generales firman confiadamente la buena fe de los jefes de negociado, y que los ministros hacen lo propio con lo que someten a su firma los subsecretarios y directores, resulta que EL RESPONSABLE de cuanto sucedió fué el Sr. D. José Ferrándiz y Niño, jefe del Negociado del Material, puesto que él con sus informes llevó el error, el engaño, al ánimo del señor Garín y del Duque de Veragua, sus superiores jerárquicos, los cuales, como es de rigor, se limitaron a aprobar con sus conformes lo propuesto por el jefe del negociado.
Ferrándiz ha caído en el lazo. Ahora, que Garín y Veragua se las entiendan con él.

Y no se diga que el actual ministro firmó solamente como jefe de Negociado, pues en el expediente hay más documentos firmados por D. José Ferrándiz como Director General.
En el número 22 firma el conforme el Sr. Ferrándiz con la antefirma F. A. (por autorización ó por ausencia) el día 3 de octubre de 1902, y al margen repite la firma, también F. A., decretando «se someta a informe de la Intendencia General», demostrando que ejerció funciones de Director General y que nuestra errata, aunque tuviese mala intención, no carecía de verdad.

En 11 de octubre de 1902 dice el duque de Veragua «Pasa á la Dirección del Material». Y en efecto, pasa á esa Dirección y en 20 de octubre de 1902 informa, firmando D. José Ferrándiz, sin anteponer el F. A., y después de su firma, está la del Director D. Arturo Garín el cual antepone el «Conforme» de ritual.
En 14 de octubre, hay otra firma de don José Ferrándiz y si no reñamos otros documentos es por ser innecesario, pues queda claro como la luz del día, que D. José Ferrándiz fué EL QUE ENGAÑO AL MINISTRO SUPERIOR DUQUE DE VERAGUA y al Director Sr. Garín, resultando además que en expedientes formados por D. José Ferrándiz, como jefe de Negociado, aparece el conforme de D. José Ferrándiz, Director General, F. A. (por ausencia ó enfermedad).
Después de todo, no tiene importancia ninguna que el actual ministro fuese ó no fuese tal cosa. Lo importante es que don José Ferrándiz propone todo lo que nosotros heros combatido, todo lo que el Tribunal Contencioso declara nulo, todo lo que se relaciona con la escandalosa venta de las maderas.
Y para que nuestros lectores vean las enormidades propuestas por D. José Ferrándiz, nos limitamos a copiar el siguiente documento que figura en el expediente de la venta de las maderas.
Está tramitado por el negociado 1.º, 4.º, y dice así:
«Excmo. Señor:
En vista de LA AUTORIZACION CONCEDIDA A V. E. POR EL CONSEJO DE SEÑORES MINISTROS, según el acuerdo que antecede, este negociado tiene el honor DE SOMETER A SU SUPERIOR APROBACION el adjunto proyecto de bases que ha formado para la venta, mediante CONCURSO LIBRE, de la madera que sin aplicación para el servicio existe en los Arsenales de la Carraca y Ferrol, y que POR HABER RESULTADO DESIERTAS LAS SUBASTAS intentadas hasta ahora desde el año 1870, en que por primera vez se declaró de venta dicho material, Y POR LA URGENCIA que exige la realización antes que termine el actual año económico, de los ingresos que por el expresado concepto consigna el capítulo 4.º, art. 13 del vigente presupuesto, SON APLICABLES EN EL CASO PRESENTE LAS EXCEPCIONES que determinan los puntos 7 y 8 del art. 6.º del real decreto de 27 de febrero de 1852.
V. E., como siempre, resolverá lo que mejor estime.—Madrid 26 de agosto de 1902.
JOSÉ FERRÁNDIZ.
Conforme,
ARTURO GARÍN.
27 agosto 1902.
Con la nota
VERAGUA.
fecha en ídem.
Hemos dicho que nosotros nos limitamos a copiar documentos oficiales.

cuatro pesetas, resultando una diferencia de menos, en daño del Estado, de dos millones treinta y un mil doscientos ochenta y seis pesetas y ochenta céntimos.
CONSIDERANDO que aunque esto no fuera así, porque no existiera la enorme lesión de los intereses del Estado que dicha cifra representa, ni la Administración activa ni el Ministerio Fiscal tendrían necesidad alguna de acreditar cumplidamente la existencia de dicha lesión para poder venir á la vía contenciosa contra la Real Orden objeto del recurso, como con notorio error sostiene la defensa de Gilard, porque entre los fines del Estado hay uno primordial y superior á todos los demás, incluso el económico, que es el fin jurídico; y en cumplimiento de los estrictos deberes que éste le impone para la realización del derecho en el seno de la Sociedad, la Administración creyó, en el caso de autos, declarar lesiva la Real Orden de veintuno de octubre de mil novecientos dos, y así lo hizo, existiera ó no lesión en el interés material del Estado, porque por encima de esta lesión existía otra mucho más importante: la lesión del orden jurídico, producida por las numerosas y graves violaciones de ley, cometidas en el expediente, y era necesario, ante todo, restablecer el imperio del derecho, houndamente perturbado por tantas y tan inexplicables transgresiones.

DEL FERROL

Ferrol 1.º
Jugándose ayer en la cercana villa de la Grana un partido de Foot Ball entre varios aspirantes de Marina, y otros distinguidos jóvenes ferrolanos, numeroso público que lo presenciaba se dividió en dos bandos, aplaudiendo unos á los aspirantes y otro á los ferrolanos.
Este día motivo á un cambio de palabras entre los aspirantes y el público, trabándose después á bofetadas y bastonazos los aspirantes y ferrolanos.
Cuando esto ocurrió, se hallaban presentes el alcalde, el juez, y otras distinguidas personas, las cuales lograron pacificar los ánimos.
Se teme que se reproduzcan los incidentes si no se prohíben los partidos.
El partido de ayer fué ganado por los aspirantes.
Con toda solemnidad se ha celebrado en el cuartel de los Dolores la entrega de la Cruz de Beneficencia al sargento de infantería D. Leovigildo Tebeada, por haber salvado dos soldados que se estaban ahogando.

GRAN MUNDO

Ha dado á luz con toda felicidad un niño la marquesa de la Regalia.
La madre y el hijo hallábase en estado satisfactorio.
Han regresado de Santiago todos los Caballeros Santsiguistas que acudieron á aquella ciudad para formar el capítulo al hacer la ofrenda al Apóstol S. M. el Rey.
El marqués de Veilla de Eoro está recibiendo muchas felicitaciones por su reciente nombramiento de oficial de la Legión de Honor.
Hoy salen para el Rómulo el Presidente del Congreso y sus distinguidas hijas.
Desde Hernani, donde se encuentra, llegan noticias dando cuenta del estado en que se halla la marquesa de Carvajal.
La gravedad de la dolencia que aqueja á la distinguida dama se alarman.
Al lado de la enferma se encuentran su madre y hermanos, la condesa viuda de Montarcor, los condes de Villamonte y las señoritas de Rojas y Vicente.
También está enfermo de algún cuidado el conde de la Cañada, que se encuentra pasando una temporada en Ciudad Real.
La marquesa de Vadillo está ya restablecida de su dolencia.
Ha fallecido en esta corte la baronesa de Foria, madre política del magistrado Sr. González de la Peña.
A la familia de la infortunada señora la acompañamos en su justo dolor.
Como anunciamos días pasados ya se han trasladado los duques de Montellano desde Sables de Beau, donde se hallaban, á la elegante villa que han alquilado en Biarritz para pasar el verano.
Los acompaña la señora Sol Stuart, hermana del duque de Aiba.
Dentro de pocos días se trasladarán también á Biarritz los barones del Castillo de Chiral.
Ha llegado á Biarritz la Princesa Pio de Saboya, esposa de nuestro ex embajador en Rusia.
Los marqueses de González saldrán en breve para la Forqueria.
También los señores de Aluna que se encuentran veranando en Guarnizo, dispónense á trasladarse á los baños de Ontaneda.
Como de costumbre todos los años, ya se ha instalado en su castillo de Dave (Belgica), la duquesa viuda de Fernan-Núñez.
Ha regresado á Jerez de la Frontera D. Francisco Moreno Zulueta, hijo de los condes de los Andes.

NOTA DE LA REDACCION

La Agencia Almodóbar telegrafía al Correo Gallego lo siguiente:
«Prosigue LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en su apasionada é injusta campaña contra el Ministro de Marina, lesionando gravemente los prestigios de la Armada.»
«Quiere decirnos ese Sr. Almodóbar en donde están la pasión y la injusticia?»
No sabemos, ni nos importa saberlo, si lesionamos los intereses de la Marina. Sólo escribimos una línea más acerca del asunto, limitándonos á esperar que el Gobierno realice el atropello más inaudito cometido en la época presente.
«La denuncia de un periódico que copia las notas de un expediente y los Considerandos de una sentencia del Tribunal Contencioso Administrativo»
Juan de Aragón.

estudiaba profundamente las respuestas dadas por la señora Sollier á las preguntas que le habia hecho por la mañana.
Roberto Vernière estaba de pie al amanecer.
A las seis y treinta y cinco partió un tren para Saint-Maur, de la estación de Vincennes.
Lo tomo y á las siete y media llamaba á la puerta del seudo Nelson, es decir, de O'Brien.
El americano estaba ya levantado.
Al ver entrar á Roberto tuvo una singular sonrisa.
—Mi palabra de honor, querido amigo, que os esperaba—dijo.
—Me esperaba!—replicó el francés en el colmo del asombro.
—Desde el sábado por la noche.
—¿Cómo? ¿Por qué?
—Nada de palabras inútiles—interrumpió el magnetizador,—todo lo que venís á decirme esta mañana, lo sé tan bien como vos. Verónica Sollier, volviendo sobre su primera negativa, consiente en que se le haga la operación que la espartaba. Ha ido á llamar en la tarde del sábado á la puerta del señor Savanne, para reclamar de él la hospitalidad que le habia ofrecido.
—¿Como sabéis eso?
—Poco os importa. Lo sé y basta. Sé también que los peligros que creáis desaparecidos os amenazan con más fuerza... Ahora bien, como vos no sois hombre para sostener la lucha con vuestras solas fuerzas, me he dicho:—Mi amigo Roberto Vernière va á venir á verme, teniendo urgente necesidad de mí—He ahí por qué os esperaba, y ya veis que mis presentimientos no me engañaban. Se trata de volver al primer plan, ¡no es eso?
—Sí, es necesario vencer.
—Venceré, si os acordáis bien de nuestros primitivos convenios.
—No los he olvidado, y cumpliré lo prometido.
—Un millón inmediatamente después del éxito.
—Un millón, sí.
—Entonces, hablemos. He combinado bien las cosas desde el sábado por la noche.
Los dos hombres hablaron durante más de una hora, discutiendo en sus más pequeños detalles las combinaciones de que O'Brien acababa de hablar.
Cuando se separaron, Verónica y María estaban irrevocablemente condenadas.
Una debía morir, la otra desaparecer.

NOTICIAS DE PORT-ARTHUR

Un despacho de Tien Tsin dice que el general Kuroki derrotó á los rusos el domingo en Haicheng y que en Niuchuang se oyó fuerte cañonazo.
Hoy los japoneses han retirado seis minas del Liao y han descubierto otras 10.
Tres torpederos, tres cañoneras y una flotilla de goleta han llegado á Niuchuang, donde los japoneses han instalado un fuerte destacamento.
Telegrafían de Iukou, dando cuenta de haber llegado allí un fugitivo de Port-Arthur, el cual refiere que, á su salida, los japoneses se encontraban á cinco millas de la plaza, cuyas últimas líneas de defensa se hallan protegidas por numerosas minas.

RUSIA Y JAPÓN

INFORMACION TELEGRAFICA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Noticias oficiales

TELEGRAMA DE KOUROPATKINE
San Petersburgo 1.º
En este momento acaban de facilitar á la Prensa un telegrama oficial dirigido por el general Kouropatkine al Czar, con fecha 31.
Dice así textualmente:
«Tengo el alto honor de participar respetuosamente á V. M., que en el día de hoy tres ejércitos japoneses han renovado sus operaciones, volviendo á tomar la ofensiva sobre el frente al Sur de nuestras retaguardias.
Estas defendiéronse tenazmente, hasta que aparecieron nuevas fuerzas, que en número considerable acudían en ayuda de los japoneses.
Nuestras tropas comenzaron entonces la retirada, llevándola á cabo gradualmente en dirección de Haicheng.
Un destacamento ruso situado cerca de Simutcheou continuó en su puesto sosteniendo con éxito la ofensiva del enemigo, que dirige sus fuegos contra el flanco derecho de nuestras tropas desde sus posiciones de Kaulaline.
El destacamento ruso causó en las filas de los japoneses una enorme cantidad de bajas.
El cuerpo principal del ejército de Tachuan unido al que manda el general Oku, se ha dirigido hoy, cortando el paso á las ciudades de Simutcheu y Kai-cheu, á partir de la línea de Jauschuhoan á Dapoudza Laokantzia.
Informarme de que tropas japonesas, en gran cantidad, operan desembarcos importantes en Iukou, protegidas por varios barcos de guerra.»

TELEGRAMA DE ALEXIEFF

San Petersburgo 1.º
También han facilitado á la Prensa en el Estado Mayor un despacho del almirante Alexieff, dirigido al Czar con fecha 29 de julio.
Dice así:
«Tengo el alto honor de participar respetuosamente á V. M., que según me informa el comandante de la escuadra de Port-Arthur, uno de nuestros torpederos, que recorra las costas de Kuangtoun, encontró, durante la noche del 16 de julio, al vapor Hipsang, que acababa de zarpar de la bahía de Fontcheu, ocupada por los japoneses.
A pesar de los dos cañonazos de atención que nuestro torpedero le disparó, el Hipsang no se detuvo, y respondió haciendo un nutrido fuego de fusilería, esforzándose por desaparecer, aprovechando la oscuridad.»

NOTICIAS DE PORT-ARTHUR

Un despacho de Tien Tsin dice que el general Kuroki derrotó á los rusos el domingo en Haicheng y que en Niuchuang se oyó fuerte cañonazo.
Hoy los japoneses han retirado seis minas del Liao y han descubierto otras 10.
Tres torpederos, tres cañoneras y una flotilla de goleta han llegado á Niuchuang, donde los japoneses han instalado un fuerte destacamento.
Telegrafían de Iukou, dando cuenta de haber llegado allí un fugitivo de Port-Arthur, el cual refiere que, á su salida, los japoneses se encontraban á cinco millas de la plaza, cuyas últimas líneas de defensa se hallan protegidas por numerosas minas.

NOTICIAS DE PORT-ARTHUR

Un despacho de Tien Tsin dice que el general Kuroki derrotó á los rusos el domingo en Haicheng y que en Niuchuang se oyó fuerte cañonazo.
Hoy los japoneses han retirado seis minas del Liao y han descubierto otras 10.
Tres torpederos, tres cañoneras y una flotilla de goleta han llegado á Niuchuang, donde los japoneses han instalado un fuerte destacamento.
Telegrafían de Iukou, dando cuenta de haber llegado allí un fugitivo de Port-Arthur, el cual refiere que, á su salida, los japoneses se encontraban á cinco millas de la plaza, cuyas últimas líneas de defensa se hallan protegidas por numerosas minas.

648 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LA ORGANILLERA 545

«Ella... Estoy segura de que le ama...
—Pues bien, hablad discretamente al señor Savanne... Luego ya veremos.
Roberto y Amelia llegaban al final de un paseo.
De pronto se detuvieron.
La señora Vernière lanzó una exclamación de sorpresa.
El francés se estremeció violentamente, palideciendo, aunque no con intensidad.
Frente á ellos, á algunos pasos, se encontraba Daniel Savanne, llevando de la mano á Marta.
—¡Ah! Ya comprendo por qué os asombráis—dijo el magistrado sonriendo,—no podáis esperar el encontrarme esta mañana en compañía de nuestra pequeña organillera.
—Seguramente, no—murmuró Roberto.
—Pero por qué casualidad—preguntó Amelia.
—Casualidad muy sencilla—respondió Daniel.—Verónica, sabiamente aconsejada, ha reflexionado. Vino ayer noche á recordarme el ofrecimiento que le habíamos hecho. Está instalada con su meta en el chalet, donde seguirá el tratamiento preparatorio para la operación, que debe devolverle la vista.
—¡Ah! tanto mejor, tanto mejor—exclamó la señora Vernière.—Quiera Dios que la operación tenga éxito y que la pobre mujer pueda señalar al asesino del hermano de mi marido.
Roberto habia tomado súbitamente posesión de sí mismo.
—En efecto—dijo con voz segura—es bueno que al fin haya redimido.
Amelia besó á Marta.
—Querida hija—le dijo—tu abuela podrá al fin ver lo linda que eres, lo hermosos que son tus grandes ojos, y la inteligencia y bondad que brilla en tu rostro.
Después, dirigiéndose á Daniel, añadió:
—¿Se puede ver á la señora Sollier?
—En este momento descansan, pero más tarde, cuando Enrique haya vuelto de París, seguramente nos dará permiso para hacer á la enferma una corta visita. Ahora llevo esta niña á la villa para presentarla á Alicia y Matilde.
—Voy con vosotros, querido señor Savanne. ¡Matilde y Alicia saben que la señora Sollier está en el chalet!
—Lo ignoran todavía. Ayer noche no quise decirlo á nadie y he tenido secreta la llegada de la ciega.
—Su sorpresa será, pues, tan grande como la nuestra.
Daniel, Amelia y Marta se dirigieron hacia el lado de la villa.
Roberto quedó solo. El español, que hasta aquel momento habia tenido la fuerza de contener, estalló con todo su vigor.
Con voz sorda que silbaba entre sus apretados dientes, murmuró:

Daniel Savanne, ausente del Palacio de Justicia desde hace dos días, experimentaba la necesidad de hacer una aparición, á fin de saber si el inspector Berthaut habia sido invitado por el jefe de Seguridad.

Dice que dio forma al modo de mantener la independencia del Poder civil y la soberanía de la Corona.

Examina la actitud de las mayores conservadoras, detallando la posición de los grupos de ellas que siguen a Villaverde, Silveira y Dato.

Dice que las oposiciones tienen que sostener una negación y no una afirmación, y que la negación es la reforma del Concordato y también la reforma de la sociedad española, supeditada hasta ahora al Poder teocrático.

Cita la frase de Campomanes de «La Iglesia la mano muerta lo poseían todos».

Con gran energía se compromete a combatir la reforma del Concordato, porque dice—es contraria a los intereses de la patria.

Ocupase después de las cuestiones sociales y económicas, diciendo de las primeras que en el programa liberal se encuentran resueltas.

Critica a Maura por haber dicho que estos problemas no pueden resolverse, y afirma que estas palabras del Presidente del Consejo indican que los conservadores son incapaces para dar soluciones a los conflictos del trabajo.

Refiriéndose a la cuestión económica, dice que el Sr. Maura no tiene criterio fijo acerca de ella, y manifiesta que el desequilibrio de que se prueba la elevación de los cambios, se halla explicado por el egoísmo que arruina a España.

Concluye diciendo que está decidido a luchar energicamente por el bien público, y que tiene absoluta confianza en que sus doctrinas son las que pueden regenerar a la Patria. (Grandes aplausos.)

Com. ntase favorablemente la valentía del discurso del Sr. Moret al abordar con franqueza las tres principales cuestiones que atañen al poder político, como son la religión, la social y la económica.

La impresión general es satisfactoria para el ministro liberal.

Recibense muchas adhesiones al banquete de mañana.

El Sr. Moret festejará el santo de su hija Angeles en sus posesiones de la isla de Florencia Valdés.

DEFRAUDANDO MILLONES

LAS ADUANAS

Barcelona 2. El juez especial encargado de la causa instruida con motivo de las irregularidades descubiertas en las Aduanas, mantiene una reserva extremada con respecto a este asunto.

Sin embargo, me consta que está aún estudiando la cuestión, sin que haya tomado determinación alguna.

Las impresiones dominantes siguen siendo que el Juzgado se inhibirá de conocer hasta tanto que los Tribunales administrativos hayan dictado un fallo acerca de las defraudaciones cometidas.

FIGUEROLA

CRONICA

PRENSA PROVINCIANA

Sobre las mesas de redacción se amontona el correo de la mañana. Me siento ante él, y voy rompiendo fajillas y reparando fondos, apartando lo que puede dar materia para un artículo.

En confuso maremagnum, periódicos de distintas regiones y de diferentes ideales políticos, aparecen juntos, como símbolo de una fraternidad consoladora. Artículos de asuntos locales se mezclan con fondos que traducen la actualidad política nacional.

Cuentos de literatos ignorados dan amenidad a números en que la tjiera hace el principal papel. Crónicas de periodistas madrileños, cartas de Mencheta, dan de vez en cuando una nota conocida sobre el farrago de prosa anónima, en cuyos surcos entran sus energías muchos ingenios dignos de campo mejor. Y así van pesando los viejos diarios, instituciones en la vida tranquila y uniforme de las provincias de tercera clase; los periódicos nuevos que intentan copiar el modelo madrileño; los campeones respetables de una idea, que viven—para avisar—de la munificencia de su partido; los defensores trahumantes del político que los convierte en su órgano.

Es un caos de títulos, encabezamientos, formas de edición que la vejez consagra; firmas anónimas, recortes, cuanto en esas redacciones provincianas forma el latir de la opinión, y cuyas traducciones buscan impericamente los periodistas que envejecen en la mesa humilde, sobre la carpeta raída, donde se gana con diez horas de trabajo un sueldo mensual de veinte duros.

¡Ah! Esa Prensa provinciana, tan desdenada normalmente en las redacciones madrileñas, esa Prensa que el medio asfixia y que la actualidad local priva de tender las alas, como lucha en la oscuridad, como se merece el respeto de las rotativas!

Y los que la escriben, combatientes oscuros, héroes anónimos de la cuartilla, que se entierran voluntariamente en el oficio, que buscan la actualidad para llenar las planas blancas, insomnables, que exprimen el cerebro sobre el papel, sin que su trabajo merezca un comentario de los que llegaron, cómo debía su llamado martillográfico excitar el interés del que adquiriera el patrimonio de una firma cotizante!

Se sabe lo que es un periódico en esas provincias de ambiente asustadizo, con burgueses medrosos que solo saben leer lo anodino y sin envidia, con público taso, que asimila la hoja de información al romance que el ciego vende vocando por calles y plazas?

Y se ha podido descender al infierno del director responsable, que cubre el cuerpo al cacique que subvenciona la publicación, del redactor pagado con un destino en Consumos, del reporter, correteador eterno tras el suceso que solo de vez en cuando rompe la monotonía de la vida local?

Un ambiente de redención pasa por la Prensa provinciana. Al periódico personal, órgano del cacique máximo, ha sucedido el imitador de los rotativos, cuya propiedad tiene una Empresa comercial. Algunos centros regionales viven la vida de sus periferias, y en ellos, el diario, con información rápida y confesión moderna, armoniza a la institución, al decano, que durante largos años monopolizará el favor del que lee y fuera la gaceta del vivir de una ciudad.

Pero todavía en la mayor parte de las provincias existe el periódico antaño, respetable como todo lo anacrónico, con su estilo de erudito o lo benedictino, con su información madrileña por cartas recibidas entre sus lectores, como una palpación de la vida moderna.

Descubrimos respetuosos ante esos ancianos paladines, mirando en ellos un pasado que pretende cristalizar sus aspiraciones. Y cuando por la mañana el correo arroja sobre las mesas de Redacción ese montón informe de periódicos de tamaños diversos, maremagnum pintoresco donde palpita el alma provinciana, pensando en el respeto en los compañeros oscuros, en los mártires ignorados, que diariamente exprimen su cerebro para llenar esas hojas, gacetas de una opinión que empieza a modernizarse.

FABIAN VIAL

NOTICIAS

Nuestro querido amigo D. Rafael Santa Ana va a dedicarse con mayor asiduidad a la literatura dramática y abandona las tareas periodísticas.

Con ese motivo, nos vemos privados de su concurso, y si su alejamiento del periodismo nos produce pena, está compensada con la alegría que nos proporciona el saber que va a ganar con ello no poco el arte dramático, bien necesitado por cierto de valiosos refuerzos.

Ya sabe Rafael Santa Ana cuánto en esta casa se le quiere y cuán grande es nuestro deseo de poder muy pronto aplaudir sus producciones dramáticas y reseñar sus éxitos.

Varios jóvenes de Tuy tienen el propósito de organizar un cuerpo de bomberos voluntarios.

El domingo salió para San Sebastián, acompañada de su bella nieta la señorita María Villar, la señora doña Juana Lopeña.

Viajando en automóvil el ex senador por Salamanca D. Innocencio Fernández, acompañado de su familia, se descompuso el mecanismo de su coche, pasando al pueblo de Trubia, precipitándose el vehículo en su vertiginosa carrera por un terraplén de dos metros de altura; resultando milagrosamente ilesos los viajeros.

Traen penosa y larga enfermedad ha fallecido la virtuosa Sr. D.ª Cirila Foral, viuda de Ballesteros, en la villa de Azevedo (Avis).

FIGUEROLA

DESDE BARCELONA

Barcelona 2. Los empleados de la Compañía Inglesa de Tranvías han celebrado una reunión, acordando facultar al presidente de la Sociedad que tienen constituida para que entable un E. O. C. contra la Compañía en reclamación de 7.000 pesetas.

Esta cantidad es la que ofreció la Empresa a los empleados para el entopio antes de ocurrir la huelga que sostuvo vieron.

La Compañía se niega ahora a otorgarles lo ofrecido, diciendo que al estallar la huelga, quedaron rotos los compromisos que habían contraído ante el gobernador.

Barcelona 2. Tal profanar de Rubí dando cuenta de que se ha derrumbado una pared y el acueducto conductor de la fuerza eléctrica de la fábrica de sedas de Pich y Compañía.

Por esta causa se han suspendido varios huecos, produciéndose graves daños.

Se cree que el suceso ha sido intencional.

Se han suspendido los trabajos en la fábrica hasta que queden arreglados los desperfectos.

En estas entonces estarán sin trabajo 200 obreros, que han sido condenados a huelga forzosa.

le), por cuya desgracia enviamos nuestro sincero pésame a su hijo D. Colomán Ballesteros, nuestro querido amigo.

El Cuerpo de Seguridad ha prestado en el mes de julio último los siguientes servicios:

Por atropellos, 34; actos inmorales, 24; blasfemias, 18; desobediencia, 99; desahucio, 9; disparo de armas, 3; denuncias, 59; delitos del ejército, 1; embriaguez, 64; estafas, 24; hurto, 1.050, 34; lesiones, 247; mendigos, 160; prostitutas, 438; riña y escándalo, 825; violación, 4; muertes repentinas, 8; suicidios, 11; fetos hallados, 3; auxilios a las personas, 92; ídem a la propiedad, 14; total, 2.048.

Ha regresado de las solemnes fiestas celebradas en Santiago de Compostela, el arcepreste de la Catedral de Toledo, D. Agustín Manglano, caballero profeso de la Orden Militar de Santiago.

En el sorteo verificado en la kermesse de la Asociación La Caridad de los objetos donados por S. M. el Rey, los Serenísimos Príncipes de Asturias, S. A. R. la Infanta Isabel y Excm.a Srta. Marquesa de Squilache, ha correspondido el primer premio al núm. 405; el segundo, al núm. 15; el tercero, al número 832, y el cuarto, al núm. 213.

Las personas agradecidas con dichos números pueden pasar a recoger los citados objetos al domicilio social, León, 32, primero.

DE RUSIA

LA CZARINA

San Petersburgo 2. El célebre ginecólogo Ott ha reconocido nuevamente a la Czarina Alejandra y ha declarado que no es de esperar el alumbramiento de la Emperatriz para antes del día 25 de este mes.

En el palacio imperial se hacen grandes preparativos en espera del fausto suceso.

EL ASESINO DE PLEHWE

San Petersburgo 2. Ayer circuló por esta capital el rumor de que el supuesto Porosnieff, asesino de Plehwe, había fallecido a consecuencia de sus heridas, sin que se pudiera conseguir que declarase ni su propia personalidad, ni el nombre de los cómplices que se supone tuvo para el delito.

No faltaba quien decía que había sido ejecutado.

J. Porosio

ESTADO ATMOSFÉRICO

El día 2 en Madrid no ha variado, en cuanto a temperatura.

El termómetro del óptico D. José Oliva (19, Príncipe, 21) señalaba a las siete de la mañana 26 grados, a las doce del día 32 grados y a las cuatro de la tarde 29 grados.

La temperatura máxima a la sombra ha sido de 38 grados y la mínima de 17. El barómetro marca 738. Variable. Ayer no llovió en ninguna provincia.

La temperatura máxima a las nueve de la mañana fué de 41 grados, en Sevilla; la mínima de 13, en Pontevedra.

BOLSA

COTIZACIONES

Table with 2 columns: Interior and Amortizable. Rows include various financial instruments like 400p interior, 400p exterior, etc.

OTROS VALORES

Table with 2 columns: Oblig. Dip. prov. de Madrid, Banco de España, Banco de Castilla, etc.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Londres vista, París vista, etc.

OPERACIONES

Table with 2 columns: 400p interior, 400p exterior, etc.

Interior, fin de mes, 76-87, dinero. A. 4424.—(Agente de cambio.)

Interior, 77.—Explosivos, 282.—Auroras, 53.—Ferrocarriil Santander-Bilbao, 101.—Banco Vizcaya, 200.—Banco Hispano, 108.

A. 45414.—(Corredor de comercio.)

ULTIMOS CAMBIOS

Barcelona 2. Interior fin de mes, 74-88.—Nortes, 48-40.—Ab-canto, 61-25.

MOBBIN, PUIG Y COMPAÑIA

Paris 2. 8 por 100 francés, 97-87.—4 por 100 italiano, 106-00.—3 por 100 portugués, 61-95.—4 por 100 ruso, 69-20.—Exterior español, 85-82.—Rio Tinto, 138-00.—De Beers, 478-74.—Randminas, 250-00.—Idem de Banco, 145-00.—Cien Bancos, 191-00.—Nortes, 168-00.—Alicantes, 278-00.—Moscú, 100-00.—Mozambique, 88-00.—Oceania, 100-00.—Transvaal G. L., 94-00.—Zambosa, 00-00.

UNA RIÑA

SEIS HERIDOS

Ferrol 2. En las cercanías de esta ciudad se celebraba un baile, en el cual reinaba gran animación, cuando de repente un individuo sospechoso podría tener la alegre fiesta un epílogo sangriento.

Dentro del local donde el baile se celebraba, un individuo que tenía rivalidades, por cuestión de faldas, con varios de los asistentes, fué obligado por parte de estos de burlas y chachotas, que le llenaron de rabia.

Sin que nadie pudiera evitarlo, sacó una navaja y con ella en la mano acometió furiosamente contra todos.

Fue tan rápida y certera su acometida, que antes que pudieran prevenir la agresión, el irritado mozo logró herir a navajazos a seis de sus contrincantes.

Tres de estos se encuentran gravísimos, temiéndose que fallezcan.

El agresor, que por loco, tal era su estado de excitación, pudo ser desarmado con gran trabajo por la Guardia civil, la cual le ha traído a la cárcel de esta ciudad.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

CONFERENCIAS TELEFONICAS

San Sebastián 2. Venida de una escuadra italiana.

Coincidiendo con la presencia en estas aguas de nuestra escuadra de instrucción, dícese que vendrá a este puerto una escuadra italiana compuesta de los acorazados Liguria y Lombardia, el crucero Piemonte, un aviso y tres torpederos, con una dotación total de 2.500 hombres.

A causa de las malas condiciones del fondeadero, los barcos italianos no permanecerán aquí más que unos días.

La colonia italiana de esta población se propone dar un banquete en honor de los oficiales de la escuadra de su nación.

Rumor interesante.

Dícese con insistencia que dentro de poco irá a Biarritz el Sr. Moret para celebrar con Villaverde una conferencia que, según se dice, tendrá gran importancia política.

Firma de S. M.

El ministro de Estado subió hoy a Palacio a la hora de costumbre y sometió a la firma del Rey un decreto autorizando a la Dirección general de Correos y Telégrafos para la adquisición de 5.000 postes de pino con destino a recomposición de las líneas telegráficas.

Lo que dice el ministro.

A su regreso de Palacio, nos dijo el señor Rodríguez San Pedro que nada se había tratado en el último Consejo de Ministros relacionado con el nombramiento de embajador en Roma, no debiendo extrañar a nadie, porque nada hay que aconseje la precipitación en el nombramiento.

«Cuando venga aquí el Presidente del Consejo—añadió—hablaremos seguramente de este asunto.»

Nos dijo también el ministro de Estado que, según las noticias que había recibido, reina completa tranquilidad en toda España.

Confidencia.

El embajador de Alemania ha celebrado esta mañana una breve conferencia con el ministro de Estado.

Parece que el objeto principal era el deseo del embajador de despedirse del ministro antes de emprender el viaje a su país, para donde saldrá mañana.

La Comisión de Tolosa.

Con el fin de cumplimentar a la Real Familia, estuvo esta mañana en Miramar una Comisión del Ayuntamiento de Tolosa, compuesta del alcalde, secretario y dos concejales.

La Comisión salió muy satisfecha del cariñoso recibimiento que obtuvo en Miramar.

Los comisionados marcharon después a almorzar en el restaurant del Gran Casino.

La última prueba.

El Rey embolsó esta mañana y salió a alta mar presenciar las pruebas de hoy para la adjudicación de la Copa del Cantábrico al balandro triunfador en estas regatas.

El Jurado se remitirá a las cuatro de la tarde para hacer la calificación.

En la prueba de hoy obtuvo el triunfo el balandro Jura, del Sr. Elordi, que hizo el recorrido en dos horas, quince minutos y nueve segundos.

Como este balandro fué el que ayer triunfó también, creese le será adjudicada la copa del Cantábrico.

El «Giraldilla».

Hoy se verificarán las pruebas de la «Giraldilla», regalo hecho al Rey por el comandante del Giraba.

Esta operación tiene por objeto hacer las pruebas preparatorias para tomar parte en las regatas de balanderos de construcción nacional, que se verificarán los días sucesivos, disputándose en ellas el premio concedido por la Liga Marítima Española.

Banquete a Maura.

Al finalizar las regatas, el Sr. Maura será obsequiado con un banquete por los socios del Club Náutico.

QUIROGA

ECOS POLITICOS

El marqués de Lema se lamentaba hoy de que la Prensa haya estado unánime al juzgar la conducta observada por las autoridades de Madrid en el pasado conflicto del pan; al mismo tiempo que se extrañaba de que haya habido quien, siendo tan responsable o más que él, si se tiene en cuenta los pocos días que llevaba posesionado de la Alcaldía, tratase de rehuir toda responsabilidad, haciendo, en cambio, a aquel responsable de lo ocurrido.

El marqués de Lema está justo en algo, y es en reconocer, como todo el vecindario lo ha hecho ya, que ha habido una gran falta de previsión.

Ayer y hoy ha sido muy visitado el señor Silveira, quien mañana marchará a Aguas Buenas.

El Sr. Silveira está muy explícito con sus antiguos correligionarios, y muestra verdadero empeño en declarar a todos que ve con satisfacción la marcha que lleva el señor Maura, siendo aquél el primero en felicitarle de que el Gobierno no encuentre tropiezos, y que el Sr. Maura reúna para la jefatura del Gobierno condiciones que él no tenía.

Se congratula más de esto último, porque coincide con el desahucio de los motivos de su preocupación ante la responsabilidad que contraía al abandonar la política, acto que, según el Sr. Silveira, ha dado a conocer al Sr. Maura como jefe de Gobierno.

Insiste el Sr. Silveira en negar que el señor Dato había en Vitoria.

nes, continúa sus gestiones, y que el ideal del Gobierno español sería el de que se llevaran adelante, y en el mismo nivel, los tres ferrocarriles peninsulares, para abrir la soberanía de un país a otro; pero que esto se hará más que difícil, por la razón de que adelantará más las obras en aquel de los tres ferrocarriles que resulte más barato.

En esto se funda el temor que abrigan los interesados en el ferrocarril de Canfranc al creer que tendrá preferencia el ferrocarril de Ripoll.

A fin de obtener el Gobierno lo que se propone, ha dictado una real orden para que se terminen, en el ferrocarril de Huesca a Jaca, las obras desde Jaca hasta la boca del túnel.

Esto se hace con el fin de que después puedan continuar las obras, bien variando ó no el emplazamiento de la boca.

Se apoya el Gobierno para esto en que de esa línea se hizo cargo la Compañía del Norte, y se le concedió una subvención de sesenta mil pesetas por kilómetro, habiéndose hecho un anticipo de cuarenta mil por kilómetro.

Creo el Sr. Allende Salazar que los tres ferrocarriles se llevarán adelante, sin que ninguno resulte postpuesto.

El sábado se constituirá en el ministerio de Obras públicas la Comisión nombrada para la formación del plan de Caminos vecinales.

En la conferencia de hoy entre los señores marqués de Lema y director de Administración local, se ha tratado también de la Casa de Correos, como de otras obras proyectadas en Madrid.

El concierto entre el Ayuntamiento y el Estado para la cesión en favor de éste de los terrenos de los Jardines quedará aprobado de un día a otro, y no se hará pues esperar la publicación del oportuno decreto.

ADVERTENCIA

Suplicamos a nuestros corresponsales administrativos se sirvan remitirnos a fines de cada mes sus respectivas liquidaciones, sin necesidad de tener que reclamarse, y para no vernos precisados a retirarles el servicio, ocasionando con esto perjuicios para el constante lector, el corresponsal y a esta Administración.

DE MARRUECOS

EL SULTAN Y EL MENHEBI

Paris 2. (Por teléfono, de Londres.)

El corresponsal del Times en Tánger, Mr. Harris, dirige a su periódico interesantes telegramas.

Dice que por un correo especial procedente del Alcazar ha sabido que ayer se anunció la confiscación, por orden del Sultán Abdelaziz, de todos los bienes del Menhebi.

El corresponsal ha celebrado una entrevista con el Menhebi, que actualmente se halla en Tánger, y éste le ha dicho que había pedido a los Gobiernos europeos que interviergan en su favor para protegerle.

Algunas Legaciones europeas han pedido ya por telegrama a sus Gobiernos instrucciones concretas acerca de este particular.

Los funcionarios marroquíes a quienes el corresponsal del Times ha procurado explorar, no le han ocultado su creencia de que la confiscación de los bienes del Menhebi obedece a la intención de provocar al Gobierno marroquí graves dificultades.

El Menhebi cuenta en las tribus con numerosos partidarios, los cuales es probable que manifiesten su descontento de un modo ostensible.

El Gobierno marroquí ha publicado una circular, en que anuncia a los representantes extranjeros que, en vista de la necesidad de atender a los gastos de un empréstito para el mantenimiento de las tropas y de la policía del Sultán, se propone aumentar los derechos de Aduanas para la importación y exportación de los artículos extranjeros.

R. Blasoo-Harry

RUSIA Y JAPON

ULTIMA HORA

LA MUERTE DE KELLER

San Petersburgo 2.

Comunican desde el teatro de las operaciones al Estado Mayor Central, y éste lo hace público, que el general Keller fué herido en el desfiladero de Jauseling, precisamente en el lugar conocido con el nombre de Tuan, en el camino de Feng-Huang-Cheng a Liao-Yang, donde estaban fortificados los rusos durante el formidable duelo de artillería sostenido por los beligerantes, y cuyo resultado fué favorable para los rusos, que mantuvieron en sus posiciones, sin perder un palmo de terreno.

El general Keller, según su costumbre durante los combates, recorra a caballo, acompañado de uno de sus ayudantes, la línea de fuego, animando a los soldados.

El domingo, a las dos de la tarde, apostó cerca de una batería, desde donde podía observar admirablemente los movimientos de sus enemigos, y aunque es inverosímil que los japoneses pudiesen verlo, supónese que éstos imaginaron que habría de escoger una posición semejante, porque sobre el referido punto cayó una verdadera lluvia de proyectiles de todos calibres.

Un caso de granada arrojada a las piernas al general. Otro le produjo una ancha herida en el pecho; y otro hirióle en el cráneo.

A las tres de la tarde fué transportado a la ambulancia más cercana, y exprimida a las tres y veinticinco minutos.

Uno de los íntimos del general dice que el suceso anhelado de Keller fué siempre morir en el combate.

San Petersburgo 2.

Tan pronto como se recibió la noticia del fallecimiento del general Keller, avisaron desde Peterhof a la viuda, que recibió anoche la visita de uno de los ayudantes del Czar, que fué a darle el pésame en nombre de los Emperadores.

Hoy se celebrarán horas fúnebres en la capilla de pajes del Palacio Imperial.

EL SUCESOR DE KELLER

San Petersburgo 2. El general Kouropatkin telegrafía al Estado Mayor Central de Guerra que ha ordenado que el general Bilderting, co-

mandante en jefe del 17.º cuerpo de ejército, reemplace al general Keller en el mando de las tropas que este último tenía a sus órdenes.

Asegúrese que las bajas rusas en el combate en que murió el general Keller pasan de 500.

En el Estado Mayor supónese que las tropas que tuvo enfrente el difunto Keller fueron las que componen la segunda división del ejército de Kuroki, apoyada por fuerzas de la Guardia imperial japonesa.

J. Porosio

EL AVANCE DE LOS JAPONESES

Paris 2. Los importantes sucesos desarrollados últimamente en el teatro de las operaciones hacen comprender, y tal es la opinión de los críticos militares más autorizados, que los japoneses avanzan formando una masa compacta sobre todo el frente ruso de Este a Sur.

Esta semana se librará sin duda algunos combates decisivos.

Los tres ejércitos de Oku, Nodzu y Kuroki, bajo el mando supremo del mariscal Oyama, que desde ayer está en Tachikawa acompañado de su jefe de Estado Mayor el barón Kodama, avanzan en una sola línea, y el choque que el ejército de Kouropatkin no puede retardarse, a menos que éste no abandone todas sus posiciones de Liao Yang y continúe su retirada sobre Mukden.

La retaguardia rusa, según todas las noticias recibidas ayer de San Petersburgo, está a 14 kilómetros al Sur de Haitcheng, y según informes que de allí se reciben, los generales Oku y Zarulavoff han librado un combate, cuya importancia se desconoce.

Créese que la batalla general que se libere al Sur de Haitcheng, si los rusos esperan el ataque de su enemigo, será más que nada un duelo de las artillerías, y terminará, como en Tachikawa, por evacuar los rusos sus posiciones

